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ΠΡΟΣ : τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

ΘΕΜΑ :  Συμφωνία ΕΕ–Mercosur: ευθεία απειλή για τον αφανισμό των 

Ευρωπαίων και Ελλήνων αγροτών και κτηνοτρόφων 

Κύριε Υπουργέ, 

Στις 18 Δεκεμβρίου 2025 πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες έκτακτη Σύνοδος 

Κορυφής των 27 κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης με βασικό αντικείμενο τον 

αγροτικό τομέα και, ειδικότερα, την επικείμενη έγκριση της συμφωνίας της ΕΕ με τις 

χώρες της Mercosur (Βραζιλία, Αργεντινή, Ουρουγουάη, Παραγουάη και Βολιβία). 

Πρόκειται για μια συμφωνία που, όπως διαμορφώνεται, λειτουργεί ξεκάθαρα 

εις βάρος των Ευρωπαίων αγροτών και κτηνοτρόφων και υπέρ συγκεκριμένων 

βιομηχανικών και εμπορικών συμφερόντων. Δεν είναι τυχαίο ότι είχε προηγηθεί η 

διμερής συνεργασία της Γερμανίας με τη Mercosur, η οποία προέβλεπε την εξαγωγή 

γερμανικών μηχανημάτων και εξοπλισμού χωρίς δασμούς - την ώρα που έως 

πρόσφατα οι δασμοί ανέρχονταν περίπου στο 35%. 

Με απλά λόγια, οι χώρες της Mercosur θα προμηθεύονται φθηνά ευρωπαϊκά –

και κυρίως γερμανικά– βιομηχανικά προϊόντα, ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση ετοιμάζεται 

να ανοίξει διάπλατα τις πύλες της στην εισαγωγή αγροτικών και κτηνοτροφικών 

προϊόντων από τη Λατινική Αμερική χωρίς δασμούς. Το αποτέλεσμα είναι 

προδιαγεγραμμένο: αθέμιτος ανταγωνισμός, κατάρρευση των τιμών, αδυναμία 

διάθεσης των ευρωπαϊκών προϊόντων και οικονομικός στραγγαλισμός των 

παραγωγών. 

Οι Ευρωπαίοι αγρότες καλούνται να επιβιώσουν σε ένα ασφυκτικό πλαίσιο 

αυστηρών κανονισμών, «πράσινων» υποχρεώσεων και υπέρογκου κόστους 

παραγωγής (Green Deal, περιορισμοί φυτοφαρμάκων, πολλαπλές και πανάκριβες 

εφαρμογές), ενώ ταυτόχρονα θα ανταγωνίζονται προϊόντα τρίτων χωρών που 

παράγονται με εντελώς διαφορετικούς –και σαφώς χαλαρότερους– όρους. 

Επιπλέον, τίθεται σοβαρότατο ζήτημα δημόσιας υγείας και ασφάλειας 

τροφίμων. Κανείς δεν μπορεί να εγγυηθεί ότι τα εισαγόμενα προϊόντα από τις χώρες 

της Mercosur πληρούν ισοδύναμες προδιαγραφές ως προς τη χρήση φυτοφαρμάκων, 

λιπασμάτων, αντιβιοτικών και γενικότερα τις συνθήκες παραγωγής. Παρ’ όλα αυτά, η 
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ΕΕ εμφανίζεται πρόθυμη να τα επιτρέψει στην ευρωπαϊκή αγορά, την ίδια στιγμή που 

επιβάλλει ολοένα και αυστηρότερα μέτρα στους δικούς της παραγωγούς. 

Δεν είναι τυχαίο ότι οι αγρότες σε χώρες όπως η Γαλλία και η Γερμανία 

αντέδρασαν μαζικά και δυναμικά, με κινητοποιήσεις και σοβαρά επεισόδια την ημέρα 

της Συνόδου Κορυφής. Οι αντιδράσεις αυτές ανάγκασαν την ΕΕ να αναβάλει τη λήψη 

απόφασης για έναν μήνα. Ωστόσο, το ζήτημα επανέρχεται τον Ιανουάριο του 2026 

και, αν τελικά εγκριθεί η συμφωνία, οι συνέπειες για τον αγροτικό και κτηνοτροφικό 

κόσμο θα είναι καταστροφικές και μη αναστρέψιμες. 

Με βάση τα παραπάνω, γεννάται εύλογα το ερώτημα αν η Ελληνική 

Κυβέρνηση σκοπεύει να υπερασπιστεί έμπρακτα τους Έλληνες αγρότες και 

κτηνοτρόφους ή αν θα αποδεχθεί σιωπηρά μια συμφωνία που οδηγεί με μαθηματική 

ακρίβεια στον αφανισμό τους. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποια ακριβώς στάση θα τηρήσει η Ελληνική Κυβέρνηση στη συζήτηση και 

ενδεχόμενη έγκριση της συμφωνίας ΕΕ–Mercosur και προτίθεται να ασκήσει 

βέτο ή να απαιτήσει ουσιαστικές τροποποιήσεις υπέρ των Ευρωπαίων 

παραγωγών; 

2. Περιλαμβάνει η συμφωνία και κτηνοτροφικά προϊόντα, όπως γάλα, 

τυροκομικά και κρέας, και αν ναι, ποια θα είναι η επίπτωση για την εγχώρια 

παραγωγή; 

3. Πώς και από ποιον θα ελέγχεται στην πράξη η ποιότητα και η ασφάλεια των 

εισαγόμενων προϊόντων από τη Λατινική Αμερική, ιδίως ως προς τα 

φυτοφάρμακα, τα λιπάσματα, τα αντιβιοτικά και τις μεθόδους παραγωγής; 

4. Ποια συγκεκριμένα, μετρήσιμα και άμεσα μέτρα σκοπεύει να λάβει η 

Κυβέρνηση για να προστατεύσει και να στηρίξει τους Έλληνες αγρότες και 

κτηνοτρόφους απέναντι στον άνισο και αθέμιτο ανταγωνισμό που δημιουργεί 

η εν λόγω συμφωνία; 
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